Программа конкурсных испытаний Олимпиады предусматривает для участников выполнение заданий двух уровней.

Задания I уровня формируются в соответствии с общими и профессиональными компетенциями специальностей среднего профессионального образования. 

Задания II уровня формируются в соответствии с общими и профессиональными компетенциями специальностей укрупненной группы специальностей СПО. 

Содержание и уровень сложности предлагаемых участникам заданий соответствуют федеральным государственным образовательным стандартам СПО, учитывают основные положения соответствующих профессиональных стандартов, требования работодателей к специалистам среднего звена.

Задание 1 уровня

Задание состоит из тестового задания и практических задач. Максимальная оценка задания I уровня – 30 баллов.
Задание «Тестирование» состоит из теоретических вопросов, сформированных по разделам и темам:
Инвариантная часть тестового задания:

Информационные технологии в профессиональной деятельности;

Оборудование, материалы, инструменты;

Системы качества, стандартизации и сертификации;

Охрана труда, безопасность жизнедеятельности, безопасность окружающей среды;

Экономика и правовое обеспечение профессиональной деятельности;
Вариативная часть тестового задания:

Конструктивные решения зданий и инженерных сооружений;

Основы проектирования и расчета  оснований и конструктивных элементов зданий и сооружений;

Технология и организация строительного производства;

Проектно-сметное дело и экономика отрасли;

1 Выберите один правильный вариант ответа

Объект, относящийся к сложным примитивам в AutoCAD называется:

1. Луч

2. Полилиния

3. Дуга

4. Эллипс

5. Прямая

2 Вставьте пропущенное слово

Переключение между изометрическими плоскостями выполняется клавишей ___________

3 Установите соответствие между клавишами клавиатуры и обозначением в строке состояния САПР AutoCAD: 

	1
	F3
	А
	Динамический ввод

	2
	F12
	Б
	Режим «Орто»

	3
	F8
	В
	Объектная привязка

	4
	F9
	Г
	Шаговая привязка


4 Установите правильную последовательность при создании нового слоя: 
Порядок создания нового слоя: 
1. Нажать кнопку «Создать слой» 
2. Нажать кнопку «Свойства слоя» 
3. Назначить имя слоя, тип и вес линий 

5 Выберите один правильный вариант ответа: 
По режиму рабочего процесса различают машины: 

1. Стационарные и передвижные 

2. Работающие от собственного двигателя внутреннего сгорания и от внешних источников 

3. Цикличного и непрерывного действия 

4. Главные, основные и вспомогательные 

5. Гусеничные, пневмоколесные, рельсоколесные и специальные 

6. Вставьте пропущенное слово 
Глубиной погружения эталонного стального конуса массой 300 г определяется ____________ строительного раствора 

7. Установите соответствие маркировок и свойств бетона: 
	1.
	Водонепроницаемость 
	А
	F

	2.
	Класс 
	Б
	B

	3.
	Морозостойкость 
	В
	W


8. Укажите правильную последовательность 

цифр в индексации стрелового крана типа КС-0000: 

1. Способ подвески стрелового оборудования 

2. Размерная группа (грузоподъемность) 

3. Порядковый номер модели 

4.Тип ходового устройства 

9.  Выберите один правильный вариант ответа: 

Руководство и координацию работ по стандартизации в области строительства осуществляет: 

1. Федеральное агентство по стандартизации и метрологии 

2. Госстрой России 

3. Правительство Российской Федерации 

10.  Вставьте пропущенное слово в утверждение: 
Наука об измерениях, об обеспечении их единства, о методах и средствах достижения требуемой точности называется_______ 
11. Установите соответствие между: 
формами производственного контроля качества поступающих материалов на строительные площадки и качеством выполненных работ: 

	1
	Входной контроль 
	А
	Приемка завершенных работ, с составлением акта скрытых работ

	2
	Операционный контроль 
	Б
	Проверка поступающих материалов и материалов и изделий  на строительный объект

	3
	Приемочный контроль 
	В
	Осмотр и замеры в процессе работы


12. Установите правильную последовательность этапов сертификации работ, услуг и продукции: 

1. Подача заявителем декларации-заявки на проведение сертификации продукции 

2. Рассмотрение декларации-заявки и принятие решения о возможности проведения сертификации 

3. Выдача сертификата и лицензии на применение знака соответствия 

4. Оценка соответствия работ и услуг установленным требованиям 

5. Инспекционный контроль сертифицированных работ и услуг 
13.  Выберите один правильный вариант ответа: 
Предохранительные (монтажные) пояса должны подвергаться осмотру: 

1. Ежемесячно 

2. Через каждые 3 месяца 

3. Через каждые 6 месяцев 

14 Вставьте пропущенное слово: 
При скорости ветра ____ м/сек следует прекращать подъем стеновых панелей и других конструкций высокой парусности 

15. Установите соответствие между видом инструктажа по охране труда и сроками его проведения: 
	1
	Вводный инструктаж
	А
	Не реже одного раза в полгода

	2
	Первичный  инструктаж
	Б
	Перед первым допуском к работе

	3
	Повторный инструктаж
	В
	При поступлении на работу

	4
	Целевой инструктаж
	Г
	При выполнении разовых работ, не связанных с прямыми обязанностями по специальности


16 Установите правильную последовательность действий работодателя при несчастном случае на производстве: 

1. Сохранить до начала расследования несчастного случая обстановку, какой она была на момент происшествия или зафиксировать ее при помощи схем, фото- или видеосъемки 

2. Организовать первую помощь пострадавшему, вызвать скорую помощь 

3. Сформировать комиссию, организовать расследование несчастного случая 

4. Проинформировать о несчастном случае соответствующие органы и организации 

17 Выберите один правильный вариант ответа: 
Инвестиционная деятельность – это: 

1.Купля - продажа недвижимого имущества, при которой продавец обязуется передать в собственность покупателя земельный участок, здание, сооружение, квартиру или другое недвижимое имущество 

2.Совокупность практических действий юридических и физических лиц по вложению свободных инвестиционных ресурсов в различные объекты для реализации долгосрочных целей 

3.Продажа предприятия, при которой продавец обязуется передать в собственность покупателя предприятие в целом как имущественный комплекс 

18 Вставьте пропущенное слово: 
Прямые затраты совместно с накладными расходами формируют _______________ строительно- монтажных работ 

19 Установите правильную последовательность источников трудового права в порядке убывания их юридической силы: 
1. Трудовой кодекс РФ 

2. Локальные нормативные акты 

3. Конституция РФ 

4. Постановления Правительства РФ 

20 Установите соответствие между понятием и отраслью права: 

	1
	Устройство государства
	А
	Гражданское право

	2
	Права собственности
	Б
	Трудовое право

	3
	Поведение в общественных местах
	В
	Административное право

	4
	Заработная плата
	Г
	Конституционное право


21 .Выберите один правильный вариант ответа: 
Температурные швы устраивают: 

1. 1. В местах пристройки к зданию 

2. 2. На границе грунтов, неоднородных по геологическому строению 

3. 3. На протяженных участках стен 

4. 4. В местах примыкания разноэтажных участков стен 

22  Вставьте пропущенное слово: 
Силы, действующие на здание непрерывно, называются ______________ нагрузками 

23 Установите соответствие между рядами кирпичной кладки: 

	1
	Лицевая (наружная) верста
	А
	Ряды кладки между наружной и внутренней верстами

	2
	Внутренняя верста
	Б
	Ряды выходящие на фасадную поверхность кладки 

	3
	Забутка
	В
	Ряды обращенные на внутреннюю сторону кладки


24 Укажите последовательность устройства полов из линолеума на тканевой основе (начинать с верхнего слоя): 

1. Стяжка из поризованного раствора 

2. Плита междуэтажного перекрытия 

3. Линолеум на тканевой основе 

4. Клеящая мастика 

5. Теплоизоляционная прослойка 

25  Выберите один правильный вариант ответа: 
Минимальный диаметр рабочей арматуры железобетонной балки без предварительного напряжения арматуры составляет: 

1. 10 мм 

2. 8 мм 

3. 12 мм 

4. 16 мм 

26 Вставьте пропущенное слово 
Расчет центрально-сжатых элементов по первой группе предельных состояний производится на прочность и _________ 

27  Установите соответствие обозначения коэффициентов надежности: 
	1
	γf
	А
	Коэффициент надежности по материалу

	2
	γn
	Б
	Коэффициент условий работы

	3
	γc
	В
	Коэффициент по нагрузке

	4
	γт
	Г
	Коэффициент надежности по ответственности сооружений


28 Укажите последовательность определения шага свай в ростверке: 
1.Определяем несущую способность сваи по материалу 

2.Определяем нагрузку с учетом коэффициента надѐжности 

3.Определяем требуемый шаг свай 

4.Назначаем несущий слой грунта и определяем расчетное сопротивление грунта 
29 Выберите один правильный вариант ответа 
Вертикальность граней углов на 1 м высоты кладки проверяют не реже: 

1. одного раза 

2. двух раз 

3. трех раз 

4. пяти раз 
30 Вставьте пропущенное слово: 
Предел укрупнения конструкций при их монтаже ограничивается _______ имеющихся монтажных кранов 
31 Установите соответствие между наименованием и областью применения башенных кранов: 

	1
	Рельсовые
	А
	Массовое строительство жилых и гражданских зданий

	2
	Приставные 
	Б
	Строительство зданий повышенной этажности

	3
	Передвижные с нижним противовесом
	В
	Возведение зданий большой высоты (150 м и более)

	4
	Передвижные с верхним противовесом
	Г
	Работы нулевого цикла


32 Укажите последовательность разработки объектного календарного плана: 

1. Выбираются методы производства работ, определяется состав бригад 

2. Составляется номенклатура работ, подсчитывается объем и трудоемкость работ 

3. Составляется график потребности в ресурсах 

4. Определяется продолжительность работ и их технологическая последовательность 

33 Выберите один правильный вариант ответа: 
Геодезической сетью называется: 

1.Система закрепленных точек на земной поверхности, положение которых определено в единой для них системе геодезических координат 

2.Система обозначенных рисунков на топографических картах и планах 

3.Система выбора наилучшего направления трассы по топографическому плану и карте 

4.Система закрепленных точек на земной поверхности, предназначенная для подготовки данных выноса проекта сооружения 

5.Геодезические работы при перенесении проектов зданий и сооружений на местность 
34 Вставьте пропущенное слово: 
Расчет разбивочных углов и расстояний осуществляется решением _________________ задачи
35 Укажите верную последовательность операций выноса оси здания, сооружения: 

1. Вынос разбивочного угла 

2. Расчет разбивочных элементов 

3. Вынос расстояния 

4. Установка и приведение теодолита в рабочее положение 
36 Установите соответствие между направлениями румба и знаками приращений координат 

	1
	СВ
	а
	+Δх;   -Δy

	2
	ЮВ
	б
	+Δx;   +Δy

	3
	ЮЗ
	в
	-Δx;   -Δy

	4
	СЗ
	г
	-Δx;   +Δy


37  Выберите правильный вариант ответа: 
К сметным нормативам не относятся: 

1. Фирменные сметные нормы -ФСН; 

2. Государственные сметные нормативы ГСН; 

3. Строительные нормы и правила- СНиП 

4. Территориальные сметные нормативы- ТСН 
38 Вставьте пропущенное слово в утверждение 
___________- субъект инвестиционной деятельности, юридическое или физическое лицо, осуществляющее финансирование строительного объекта 
39 Установите соответствие между формами управления и системой отношений: 
	1
	Подрядная форма управления
	А
	Строительство объекта осуществляется силами инвестора или заказчика -застройщика

	2
	Форма профессионального управления «под ключ»
	Б
	Заказчик выбирает проектировщиков, подрядчиков, поставщиков технологического оборудования на конкурсной основе

	3
	Хозяйственная форма управления
	В
	Общее руководство и управление строительством производится заказчиком

	4
	Подрядные торги (тендер)
	Г
	Функции заказчика по договору передаются генеральному подрядчику


40 Установите последовательность расчета себестоимости: 
1.Производственная себестоимость (себестоимость готовой продукции) 

2.Технологическая себестоимость 

3.Цеховая себестоимость 

Максимальное количество – 10 баллов.
Практические задания 1 уровня включают два вида заданий: задание «Перевод профессионального текста (сообщения)» и «Задание по организации работы коллектива».

Задание по переводу текста с иностранного языка на русский включает 2 задачи:

- перевод текста, содержание которого включает профессиональную лексику; 

- ответы на вопросы по тексту (выполнение действия).

Задание выполняется на компьютере с необходимым установленным офисным программным обеспечением MS Office для оформления перевода в программе Microsoft Word и ответов на вопросы.

Перевод текста, а также ответы на вопросы следует оформлять в редакторе Word, шрифт Times New Roman, 14 кегль.

Примерное содержание текста:

Английский язык

Задание 1. Выполните перевод на русский язык

The development of the house building

The first houses in different countries of the world were made of wood. At that time the greater part of our planet was covered with trick forests. Even in those days men found ways of using wood as a building material. In some places they tied together the tops of several trees and covered them with the skins of animals. In other places they covered them with leaves or grass.

The primitive people’s first houses were tents or huts. Primitive building required no tools.   The invention of tool permitted the cutting of stones and timber. Stone was the most convenient building materials in countries where there was not much wood but plenty of stone. 

People began to use stone widely to build their houses many centuries ago. With the development of stone cutting finer tools appeared.

The column has played an important part in the history of building. Most buildings of old times were based upon the column and beam method of construction.

About 4,000 years before our era the Egyptians possessed great constructional know-how (ability). By modern standards, they built simple houses. They used bricks, in their most primitive from they were not burned, but hardened by being dried in the sun. Since the middle ages, brickwork has been used widely everywhere, in every sort of construction and in every architectural style. They made flat roods because there was very little rain in Egypt. Their buildings were simple in construction but very beautiful. We still admire their monuments, sphinxes and palaces.

Greek builders learned much from Egyptian building. They built their houses with slanting roofs because the climate of their two countries differs greatly.

Задание 2. Дайте полные ответы на вопросы.

1. Were the first houses indifferent countries made of wood?

2. What were the primitive people’s first houses?

3. Did the invention tool permit the cutting of stones and timber? 

4. When did the Egyptians posses great constructional know-now?

5. What roofs did build Greek builders?

Немецкий язык

Задание 1. Выполните перевод текста на русский язык.

Die Evolution des Hauses 

Die ersten Häuser in verschiedenen Ländern der Welt wurden aus Holz gefertigt. Zu dieser Zeit war der grö(te Teil unseres Planeten mit dichten Wäldern bedeckt. Schon damals haben die Menschen Wege gefunden, Holz als Baumaterial zu verwenden. An einigen Stellen banden sie die Wipfel einiger Bäume zusammen und bedeckten sie mit den Häuten den Häuten der Tiere. An anderen Stellen bedeckte man sie mit Blättern oder Gras. Die ersten Häuser der Urmenschen waren Zelte oder Hütten. Primitives Bauen benötigt keine Werkzeuge. Die Erfindung des Werkzeugs erlaubte das Schneiden von Steinen und Holz. Stein war das günstigste Baumaterial in Ländern, in denen es nicht viel Holz, aber viel Stein gab.

Die Menschen begannen vor vielen Jahrhunderten, Steine weit zu verwenden, um ihre Häuser zu bauen. Mit der Entwicklung des Steinscheidens sind feinere Werkzeuge entstanden. 

Die Säule hat eine wichtige Rolle in der Geschichte des Baues gespielt. Die meisten Gebäude der alten Zeiten basierten auf der Säulen- und Balkenbauweise.

Ungefähr 4000 Jahre vor unserer Ära verfügten die Ägypter über gro(es konstruktives Können. Sie bauten einfache Häuser nach heutigen Ma(stäben. Sie verwendeten Ziegelsteine, die in ihrer ursprünglichen Form nicht gebrannt wurden, sondern durch Trocknen in der Sonne gehärtet wurden. Seit dem Mittelalter ist das Mauerwerk überall, in jeder Art von Konstruktion und in jedem architektonischen Stil ständig im Einsatz. Sie haben flache Dächer gebaut, weil es in Ägypten kaum geregnet hat. Ihre Gebäude waren einfach gebaut, weil es in Ägypten kaum geregnet hat. Ihre Gebäude waren einfach gebaut, aber sehr schön. Wir bewundern immer noch ihre Monumente, Sphinxe und Paläste.

Griechische Baumeistern lernten viel von ägyptischen Baumeistern. Sie bauten aber ihre Häuser mit schrägen Dächern, weil das Klima dieser beiden Länder sehr unterschiedlich ist.

Задание 2. Дайте полные ответы на вопросы.

1. Wurden die ersten Häuser in verschiedenen Ländern aus Holz gefertigt?

2. Was waren die ersten Häuser der primitiven Menschen?

3. Begannen die Menschen Steine weit zu verwenden, um ihre Häuser zu bauen oder nicht?

4. Wann verfügten die Ägypter über gro(es konstruktives Können?

5. Warum bauten griechische Baumeister ihre Häuser mit schrägen Dächern?

Максимальное количество баллов за практические конкурсные задания I уровня: «Перевод профессионального текста» составляет 10 баллов.

Оценивание конкурсного задания «Перевод профессионального текста» осуществляется следующим образом:

1 задача - перевод текста - 7 баллов; 

2 задача - выполнение действия, инструкция на выполнение которого задана в тексте– 3 балла;

Задание по организации работы коллектива включает 2 задачи:

Задача 1. Выполнить подсчет объемов работ (в табличной форме) по возведению стен и перегородок 1-го этажа здания.
	№ 
п/п
	наименование конструкции
	длина стены, м
	высота стены, 
м
	площадь f, м2
	площадь, м2
	площадь стены за вычетом проемов
	толщина стены, м
	объем 
м3

	
	
	
	
	
	оконных проемов
	дверных проемов
	
	
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10


Задача 2. Определить расход материалов для облицовки стен глазурованной плиткой. площадь стен s=4540 м2.
Максимальное количество баллов за выполнение задания «Задание по организации работы коллектива» - 10 баллов.
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Задание II уровня

Задания II уровня - это содержание работы, которую необходимо выполнить участнику для демонстрации определённого вида профессиональной деятельности в соответствии с требованиями ФГОС и профессиональных стандартов с применением практических навыков, заключающихся в проектировании, разработке, выполнении работ по заданным параметрам с контролем соответствия результата существующим требованиям.

Максимальное количество баллов за конкурсные задания II уровня 70 баллов.

Задание содержит две практические задачи:

Задача 1. Выполнение производственной геодезической задачи, которая включает:

1. Вынос на местности точки с заданной проектной отметкой.

2. Контроль выполненных работ, путем изменения высоты инструмента (нивелира), вынесенная проектная точка нивелируется  как промежуточная. Разность заданной проектной отметки и полученной контрольной не должна превышать 5 мм.

Максимальное количество баллов за 1 задачу – 35 баллов.
	1. вынести на местность точку с заданной проекционной отметкой
нпр =210.60 м, высота репера нrp =210.00 м.
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рейка устанавливается ассистентом по команде участника олимпиады.

	2. произвести контроль выполненных работ. определить фактическую высотную отметку вынесенной точки её нивелированием обычным способом.


Задача 2. По исходным данным выполнение разреза здания по направлению секущей плоскости в заданном масштабе с применением программного продукта AutoCAD-2009.

Максимальное количество баллов за 2 задачу – 35 баллов.
Дополнительные условия:

1. Высота этажа 2,8 метра;

2. Здание без подвала;

3. Фундамент ленточный, сборный, железобетонный. Ширина подошвы фундамента 1 метр;

4. Кровля из металлочерепицы;

5. Утеплитель по чердачному перекрытию;

6. Стены многослойные с утеплением внутри кладки;

7. Перегородки из газосиликатных блоков толщиной 100 мм;

8. Дверные наружные проемы высотой 2,1 метра
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Продолжительность выполнения конкурсных заданий

Максимальное время, отводимое на выполнения заданий  1 уровня: 

тестовое задание – 1 час (астрономический);

перевод профессионального текста, сообщения – 1 час (астрономический);

решение задачи по организации работы коллектива - 1 час (астрономический);

Максимальное время, отводимое на выполнения заданий  2 уровня: 

Задача 1- 1 час (астрономический);

Задача 2- 2 часа (астрономический).
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